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П озоришна кућа двадесет првог века, у односу пре-
ма простору позоришне представе, у највећој ме-
ри је заснована на радикално развијеној приме-

ни нових уређаја,1)склопова и система сценске технике 
и технологије. Овакав пројектантски приступ и начин 
мишљења о сценском простору засновани су на потреби 
да редитељу, сценографу и извођачима буде омогућен 
неограничен број решења међусобних релација и одно-
са у оквиру простора игре који, тако, постаје “сценски 
апарат”2) за производњу доживљаја. Такав, изражено 
техницистички третман сценско-гледалишног просто-
ра, у великој мери је настао као противтежа напуштању 
позоришне куће у другој половини двадесетог века и 
развоју амбијенталног позоришта, што је у коначном 
исходу довело до преиспитивања готово свих програм-
ских и концепцијских карактеристика позоришне ар-
хитектуре. Традиционално схваћена просторна струк-
тура, која је подразумевала најпре један, а потом и два 
или више сценско-гледалишних простора опслужених 
одговарајућим помоћним садржајима, драматично се 

1)	 Истраживање је спроведено у оквиру научног пројекта Министар-
ства просвете, науке и технолошког развоја, под називом “Технич-
ко-технолошко стање и потенцијали објеката Домова културе у Ре-
публици Србији” (ев. број ТР36051) на Департману за архитектуру 
и урбанизам Факултета техничких наука у Новом Саду.

2)	 Erwin Piscator, Političko kazalište, Cekade, Zagreb, 1985, str. 100.

мења, па савремене позоришне зграде све чешће по-
стају културни и градски центри, мултифункционални 
објекти у којима је позориште само један од садржаја. 
У том контексту, просторни односи у позоришту а, пре 
свега, конфигурација сценско-гледалишног простора 
као најважнијег функционалног језгра, постали су тема 
интересовања и деловања консултантских кућа, док је 
питање морфолошке струкутуре и појавности позориш-
не зграде доминантна тема којом се баве архитекте. Ти 
архитекти односно пројектни бирои и студија, када је 
глобална сцена у питању, припадају у огромној мери 
категорији “архитектата-звезда” (starchitects).

Опус ових пројектантских кућа обухвата данас 
широк спектар објеката различитих намена, који су 
често и “мештовити”3), међу којима су, и то на истакну-
том месту, објекти за извођење сценских догађаја. Тре-
ба нагласити да је препознатљивост архитектонског 
језика аутора постала најважнија одлика “нове архи-
тектуре”. Бирои о којима говоримо најчешће носе име 
“архитекте-звезде”, али њима, у начелу, управља друга 
особа или група стручњака, за кога, или за које, ради 
стотину или хиљаду запослених, стационираних у раз-

3)	 “Архитектура мешовите намене” (mixed use architecture) је сложе-
ница којом су представљене различите функције смештене у окви-
ру једне грађевине – становање, култура, комерцијални простори, 
забава, едукативни простори. 
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103 >

личитим градовима и државама. Поставља се питање 
ко, заправо, доноси кључне пројектантске одлуке, и у 
којој мери су те одлуке засноване на искреном и исти-
нитом разумевању позоришта и позоришног света. Да 
ли, с њихове тачке гледишта, одлазимо у позориште 
ради “уметничке, духовне и социјалне комуникације”4) 
, или је то престало да буде важно? Да ли је позориште 
место сусрета и заједничког доживљаја, или су заиста 
једино што желимо да видимо и доживимо, куће “ар-
хитеката-звезда”?

Ове године јавности је представљен пројекат за 
Национално позориште у Тирани, данског бироа БИГ5), 
који води харизматични Бјарке Ингелс (Bjarke Ingels). 
Објекат је смештен у “зону културе” центра града и 
постоји неколико линија које чине концепт овог бу-
дућег позоришта. Повезивање објекта са тргом на коме 
се налази позориште и могућност приступања објек-
ту са сваке стране, смештање амфитеатра на кров, и 
“фасада као излог”, нису нове појаве у архитектури 
позоришта данас. Најважнија је, међутим, чињеница 
да ће пројекат бити изведен као дело једног од најпо-
пуларнијих савремених аутора. Из представљања овог 

4)	 Радивоје Динуловић, Архитектура позоришта XX века, Clio, Бео-
град 2009, стр. 23.

5)	 Bjarke Ingels Group

пројекта ни на који начин није могуће прочитати однос 
према простору позоришне представе, нити принципе 
на којима настаје. 

С друге стране, пример који илуструје назнаке 
промене у пројектантском начину мишљења о позо-
ришту данас, јесте америчко позориште Ди и Чарлса 
Вилија у Даласу (Dee and Charles Wyly Theatre), чији су 
аутори архитекте Рем Колхас6) (Rem Koolhaas) и Џошуа 
Принц-Рамус (Joshua Prince-Ramus). Оно што је инова-
тивно за овај објекат изграђен 2009. године, огледа се 
у смештању свих функција које омогућавају рад једног 
позоришта изнад и испод, а не око простора за игру. 
Применом сложених техничких система, простор се 
лако и готово тренутно може трансформисати у једну 
од многих расположивих конфигурација сценско-гле-
далишног простора, потпуно ослобођеног и погодног за 
различите догађаје. Оваквом функционалном органи-
зацијом, формирана је “кућа-машина” која обезбеђује 
позоришту публику и профит, али и сасвим специфи-
чан доживљај позоришта и позоришне архитектуре.

Независно од савремених, ужурбаних животних 
стилова које нам нуде медији и технологије, или, мо­
жда, у критичком односу према томе настају ипак и 
објеки попут Норвешке националне опере и балета у Ос-

6)	 Рем Колхас је холандски архитекта и добитник Прикерове награде 
за архитектуру 2000. године.
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лу, који је изграђен по пројекту домаћег архитектон-
ског тима Снохета (Snøhetta), 2008. године. Као веома 
значајан пример куће која беспрекорно постиже дија-
лог са непосредним окружењем, својим садржајима, 
морфолошким склопом и архитектонским језиком, 
оперу у Ослу можемо да анализирамо и у односу на 
њену урбанистичку позицију и чињеницу да је њеном 
изградњом обала индустријске зоне обновљена и прет-
ворена у активан јавни простор. Изласком на воду, ова 
урбана позорница и сама је постала средство, али и 
простор комуникације, као и нови репер града. Мо-
гућност коришћења простора и ван граница простора 
сценске игре, проширује поље деловања позоришта и 
улоге у друштву. Таквим просторним гестом објекат 
добија јавни карактер и “бескрајан низ могућности 
његовог преображаја, артикулације и оживљавања... 
Ако су гледаоци један од медијума представе, онда је 
оживљени простор, непобитно овај други. А тај живи 
простор подразумева сав простор једног позоришта; 
не само онај који обично називамо позорницом.”7)

С друге стране, пример ирског позоришта Гранд 
Канал (Grand Canal Theatre), изграђеног 2010. у Дабли-
ну по пројекту архитекте Данијела Либескинда (Daniel 
Libeskind)8), рефлектује идеје о позоришној кући која 
демонстрира техничко-технолошке могућности сценс-
ког простора, али где је много важније доживети архи-
тектуру као омотач, опну позоришта, с јасном свешћу 
о аутору те опне. Међутим, питање је у којој мери ова-
кав приступ заиста одговара захтевима због којих по-
зориште треба да постоји. Увођење новог садржаја у 
зграду – хотела – иако није ново у историји позориш-
них кућа (довољно је сетити се суботичког позоришта 
архитекте Шкултетија из 1854. године), драматично 

7)	 Ричар Шекнер, Простор, у Простор – драмско лице (приредила 
Огњенка Милићевић), Стеријино позорје, Нови Сад 1980, стр. 126.

8)	 Данијел Либескинд је амерички архитекта, пореклом из Пољске. 
Након победе на анонимном архитектонском конкурсу 1989. за 
Музеј Јевреја у Берлину у Немачкој, постао је светски признат и 
један је од водећих архитеката, чији биро носи назив Студио Ли-
бескинд.

мења читање самог објекта и позоришта унутар њега. 
Ако, међутим, размотримо концепт представе дугог 
трајања (durational perfomance), а посебно на примеру 
гостовања представе Олимп: у славу култа трагедије 
– представа од 24 сата Јана Фабра (Jan Fabre), на 51. 
Битефу у Београду, наш поглед могао би бити друга-
чији. За потребе овог извођења, простор Сава центра, 
као највећи конгресни, пословни и културни објекат 
у нашој земљи, током једног дана постао је место где 
је било могуће доживети “целокупну егзистенцију – 
гледање представе, разговор, јело и пиће, спавање, [...] 
све да би се постигло заједништво и након једног дана 
доживела колективна катарза”.9) Због процеса припре-
ме позоришне представе дугог трајања, неопходно је 
било прилагодити архитектонски програм потребама 
таквог перформанса, како би дејство целокупног до-
живљаја било потпуније и трајније. У том контексту, 
можемо рећи да додавање новог садржаја позоришту 
може имати значајну улогу за постизање “колективне 
физичке радости”10), и тако успоставити нову поетич-
ку раван за разумевање грађевине овог типа.

На још једном примеру можемо размотрити 
увођење хотела у објекат спектакла. Наиме, изградњом 
филхармоније на реци Елби (Elbphilharmonie), у Хам-
бургу 2017, јавности је представљен објекат изузетних 
функционалних, акустичких, техничко-технолошких 
и естетских вредности. Светски признат архитектон-
ски биро, који равноправно воде швајцарски архи-
текти Жак Херцог (Jacques Herzog) и Пјер де Мерон 
(Pierre de Meuron)11), творац је ове монументалне ар-
хитектонске форме. Иако је филхармонија објекат за 

9)	 Драгана Вилотић и Милица Стојшић, Епско време позоришта: Сцен-
ски дизајн на 51. Битефу, “Сцена”, 2018, стр. 87.

10)	 Rem Koolhaas, http://oma.eu/projects/ministry-of-sound, приступље-
но 19. 4. 2018.

11)	 Herzog & de Meuron су добитници Прикерове награде за архитектуру 
2000. године. Ова награда је основана 1979. као најпрестижнија у 
области ахитектуре и додељује се архитекти или групи архитеката, 
једном годишње, за архитектонско стваралаштво и њихов допри-
нос колективном обликовању изграђене околине у којој живимо.
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извођење симфонијских и концертних програма, она 
у великој мери има карактеристике позоришта. Поред 
историјског контекста локације на којој се објекат на-
лази, и конфигурација сценско-гледалишног простора 
инспирисана је узором из историје – елизабетанским 
позориштем, па су визуре и акустичност сале, према 
речима архитеката, беспрекорни. Важно је рећи да у 
склопу овог објекта постоји не само хотелски смештај 
већ и луксузни апартмани и други пропратни садржаји. 

И Филхармонија на Елби постала је архитектонски 
споменик, заштитни знак града, успостављајући моћ 
куће да комуницира и преноси значења, како формом, 
тако и садржајем. Ова институција је врло специфично 
развила и комуникацију с публиком одлуком да отва-
рање нове зграде постане посебан и посебно најављен 
спектакл. Месецима пред отварање нове куће, запо-
чето је систематско најављивање овог догађаја. То је 
постигнуто различитим сценским средствима на тери-
торији града, а најделотворније кратким виртуелним 
турама кроз простор будуће филхармоније. Овим по-
сетама, одбројавањем у данима, минутима и секундама 
до непосредног церемонијалног отварања филхармо-
није, као и употребом свих расположивих сценских и 
техничких средстава у свечаности отварања, изграђен 
је изузетно снажан доживљај ишчекивања, спектаку-
ларности, па, на крају, и катарзе. Успостављањем так-

вог дијалога, архитектура ове “куће – спектакла”12) по-
стигла је изузетно дејство, а тиме, можда, обезбедила 
и публику која није само позоришна.

У времену када се технологија непрекидно раз-
вија, и када се позориште бори за своју публику, нова 
архитектура позоришта огледа се, с једне стране, у хи-
бридности функција и садржаја који ће му обезбедити 
да постане “машина доживљаја способна да трајно де-
лује, мења и прилагођава се времену и простору”13). С 
друге стране, позоришне зграде, традиционално пре-
познате као један од типова грађевина на основу којих 
се препознају градови, земље, па и континенти, данас 
су предмет рада славних архитеката и мултинационал-
них компанија везаних за пројектовање, производњу 
опреме, изградњу и експлоатацију грађевина. Исто-
времено, то су, по програму и садржају, и комплекс-
ни културни центри и средишта јавног живота. То и 
иначе сложен задатак промишљања и пројектовања 
позоришних кућа, чини готово несавладивим. Ипак, 
примери попут Норвешке опере, пружају нам разлоге 
да верујемо у нову архитектуру позоришта.

12)	 Татјана Дадић Динуловић, “Излог” позоришта: медијска функција 
позоришних фасада у Београду, Зборник радова Факултета драмских 
уметности, Београд, 2010, стр. 63.

13)	 Rem Koolhass, http://oma.eu/projects/ministry-of-sound, приступље-
но 20. 4. 2018.


